# 云南:推行村级会计委托代理服务 促进农村社会和谐建设

杨昆

云南省是我国通往南亚、东南亚的窗口和门户,全省有25个主体少数民族,是我国少数民族种类最多的省份,少数民族人口占全省总人口的1/3;农村人口3043万人,占全省总人口的70%。为加大推进新形势下农村改革力度,全面落实强农惠农政策,规范农村财务管理和会计核算工作,云南省按照民主自愿、"四权不变"和科学管理的原则,构建了以乡(镇)为中心、由专业人员组成的村级会计委托代理服务机构,全程提供免费优质服务,全面规范村级财务会计工作。

# 一、实施村级会计委托代理服 务工作取得初步成效

自2008年以来,云南省全面推动村级会计委托代理服务工作,截至目前,全省16个州、市的129个县已全面开展了村级会计委托代理服务工作。1345个乡镇实施了会计委托代理,占乡镇总数的98.8%;13593个村级实行了会计委托代理,占村级总数的99.4%;111300个村民小组财务纳入会计委托代理中心管理,占村民小组总数的66.4%,代管资金达300亿

元。在推行村级会计委托代理服务工作过程中,有1089个乡镇会计代理服务机构推广会计电算化,电算化率达到81%,确保了村级会计委托代理服务工作在全省全面实施。

推行这一新机制后,云南省农村 "两下降"、"一提升" 群众、干部、各级党 委和政府"四满意"的效果。"三清楚" 即:账日账本做到清清楚楚,完全可 以摆在阳光下"晒"了;群众对村级 财务的收支状况清清楚楚,真正把财 务公开、民主理财、民主监督的工作 落到了实处;大批基层干部的形象一 目了然,给群众了一个明白,还干部 了一个清白。"两下降"即:农村中因 经济账目不清楚而引发的上访、群体 性事件大幅下降;同时也使基层干部 因经济问题引发的违法乱纪问题从源 头上得到了有效控制,在过程监督中 受到及时教育, 使农村基层的反腐倡 廉工作从根本上有了体制保障。"一提 升"即:实现了基层财务会计管理工 作由手工记账向计算机记账转变,极 大地提升了基层会计队伍的现代化服 务能力与水平。同时, 乡对村实行集 中做账全免费,大量精减了人员,降 低了成本,减轻了负担。

# 二、主要做法和经验

# (一)加强领导,落实责任

云南省省委、省政府高度重视村 级会计委托代理服务,省政府于2008 年出台了《关于全面推行村级会计委 托代理服务工作的通知》,明确了全省 实施村级会计委托代理的目标、任务。 省政府专门召开全省村级会计委托代 理服务工作大会,明确任务,落实责 任,强化措施;将村级会计委托代理 服务工作列入省政府20项重点督查工 作之一, 作为对各级政府的年度工作 考核重要内容。省纪委、监察厅、财政 厅、农业厅、民政厅联合出台了《关于 进一步加强村级会计委托代理服务工 作的通知》,细化措施,强化责任。省 财政厅作为推行村级会计委托代理服 务工作的牵头单位,将此项工作纳入 对下级财政部门工作的考核内容。各 州市、县、乡(镇)政府对此项工作也 高度重视, 层层建立责任制, 各级实 行督办制,确保村级会计委托代理工 作的全面有效落实。

#### (二)强化宣传,狠抓培训

为确保村级会计委托代理服务工 作有效实施,各级政府和有关部门高 度重视, 切实做好宣传动员和组织协 调工作,充分利用当地电视台、广播 等新闻媒体多渠道、多形式盲传动员, 争取社会各界的支持和理解;组织工 作队,深入到乡、村进行调查、宣传和 动员, 让老百姓能够广泛了解委托代 理服务的内容以及其所拥有的权利和 义务,打消村干部和村民的顾虑,自愿 将村集体资金会计核算纳入村级会计 委托代理服务。省财政厅、农业厅、机 构编制委员会上报省人民政府批准, 在云南农业大学设立了云南省农村会 计人员培训基地,自2014年启动了云 南省农村会计人才培养工程。省财政 厅会同省农业厅联合举办全省村级会 计委托代理服务师资培训班,为各地 培养170多名师资人员。全省州市、县 累计举办培训班1700期,培训农村财 会人员9.96万人次。

# (三)精心组织,加强督查

为加强组织领导,省财政厅、农 业厅等部门联合成立云南省村级会计 委托代理服务工作实施领导小组,负 责对全省村级会计委托代理服务工作 进行指导;各州市、县、乡(镇)政府 及时成立了由各级政府分管领导任组 长,财政、农业、监察、组织、编办有 关领导为成员的领导小组,负责对村 级会计委托代理服务工作进行领导、 协调、指导、督促。各级政府部门和村 级会计委托代理服务工作实施领导小 组根据全省统一部署安排,结合本地 实际,制订了推行村级会计委托代理 服务工作的目标、规划和实施方案, 对村级会计委托代理服务工作作了全 面的安排和部署。

省财政厅会同省农业厅等单位在 试点地区曲靖市召开全省村级会计委 托代理工作现场交流促进会,组织各 地有关部门学习考察曲靖市村级会计委托代理服务工作的具体做法,了解各地开展村级会计委托代理服务工作进展情况,总结交流工作经验,进一步推动工作开展。省财政厅组成5个工作指导督查小组分赴各州市、县、乡(镇)开展村级会计委托代理服务督促检查活动,各州市、县财政部门也相应组织指导检查小组到乡(镇)、村开展工作,指导和帮助基层开展村级会计委托代理服务工作,保证村级会计委托代理服务工作有序、顺利开展。

### (四)建章立制,规范管理

为实现全省村级会计委托代理服 务的统一规范管理,省财政厅在多次/ 调查研究、论证和听证的基础上,制 定出台了《云南省村集体经济组织财 务管理暂行办法》、《委托代理服务机 构人员管理暂行办法》、《云南省村级 会计委托代理服务机构会计电算化管 理暂行办法》、《云南省村集体经济组 织报账员管理暂行办法》等4个配套管 理办法。同时,针对农村白条多、票据 不规范等问题, 出台了《云南省财政厅 启用云南省农村集体经济专用收款收 据的通知》,规范了农村票据管理。通 过制定系统、完整的村级会计委托代 理规章制度,填补了农村票据管理空 白,解决了农村财务管理制度不系统、 不完备的问题,实现了农村财务规范 管理制度的全覆盖,有效推进了村级 会计委托代理工作的规范化、制度化。

按照全省规范化管理的统一要求,县、乡(镇)财政部门成立工作组,对村级会计账务进行全面清理,盘清资产,厘清债权债务关系,明确债务责任人,化解了大量历年余留的债权债务问题,对历年会计资料进行清理,统一归档,解决长期以来农村会计档案管理混乱的问题。在全面清理的基础上,按照省财政厅出台的"四项管理制度"和票据统一管理办法,各村级委

托代理服务机构帮助代管村建立健全财务收支审批、资金管理、债权债务管理、资产台账、票据管理、会计档案管理、"一事一议"筹资筹劳等财务管理制度,村级账目和资金都由委托代理机构保管,日常开支实行备用金报账制,由经过培训并取得合格证书的报账员统一到委托代理机构报账,村级财务收支和管理情况由会计代理机构实行统一委托代理,统一财务公开,定期向农民群众公布,接受农民的查询和监督,受到广大农民群众的欢迎。

## (五)配备人员,保障经费

为支持村级会计委托代理服务工 作的顺利开展,各级政府和有关部门特 别是基层政府部门最大程度地提供人 力和财力保障。省、州市和县级财政部 门安排资金保障和支持村级会计委托 代理服务工作的开展。各乡镇为委托 代理服务机构设置办公场所, 配备财会 人员。对具有会计从业资格证的临时 聘用人员,经考核符合要求的,由村级 会计委托代理机构的主管部门与其签 订协议固定聘用,工作待遇参照乡镇事 业单位标准执行,并将代理机构正常运 转经费纳入当地县级财政预算。截至 目前,全省各级财政部门累计投入经费 约5870万元, 其中省级财政补助1325 万元, 州市级财政补助1009万元, 县 级财政安排经费3535.9万元。全省各 乡镇政府为村级会计委托代理服务机 构配备财会人员5583人。

下一步,云南省将继续认真总结实施村级会计委托代理的经验,不断改进和完善,扎实推进村级会计委托代理工作的制度化、规范化和信息化,建立村级财务规范化管理的长效机制,进一步规范农村财务管理,促进农村会计功能转型,为推进农村经济发展、社会稳定发挥应有的作用。 📭

(本文作者系云南省财政厅副厅长)

责任编辑 李卓